

# 用文字镜头记录医者仁心

即日起,华西都市报、封面新闻面向社会征集“我和青年医师”的故事

感谢医路有你  
聚焦第六个中国医师节

|封面评论|

## 勇担健康使命 铸就时代新功

□蒋璟璋

8月19日是第六个中国医师节。

这个以“中国医师”命名的节日,属于全国所有医务工作者,也属于千千万万的普通百姓。正是有了这样一个群体的默默奉献、保驾护航,才让人们更健康、更安心。向医务工作者致以最崇高的敬意,这份敬意既是对“救死扶伤”“大爱无疆”等抽象价值的嘉许,更是对“白衣执甲”“最美逆行”等具象回忆的珍视。

拯救生命,守护健康,这是医师们的责任和担当,更是他们与我们之间的情感牵绊——如果要为这段关系注释,那么信任与希望,也许最为妥当。

现实语境下,医师节被赋予了多元化的意涵。其并不只是关乎感动、感恩的节日,而更多指向了一系列具体的功能目标设定。比如说,医患之间的双向沟通。藉此契机,很多医生坦诚出镜、走心表达,这本身就是极有意义的公共宣教。即日起,华西都市报、封面新闻联合四川省卫健宣教中心推出“中国医师节|‘青’尽全力:我有我的YOUNG!”特别策划,展现新时代青年医护工作者、医学生的建功与担当。

今年中国医师节的主题是“勇担健康使命,铸就时代新功”,传递出的仍是满满期许。如果说,守护公众健康是医务工作者的本职本分,那么“铸新功”则意味着更高的目标驱动。按照“健康中国行动”的框架设计,深化公共卫生体系改革,“人”始终是至关重要的一环。广大医务工作者紧抓时代机遇,必将大有作为。

“不惧,是青年的榜样;不退,是青年的担当。”愿所有青年医师,都能成长为自己理想中期许的样子。他们成长得更快、更好,现代公共卫生体系,便可多一分有力的凭靠。

党的二十大报告指出,人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。

在医院中,青年医生是发展的主力军。记者从省卫生健康委获悉,目前四川执业(助理)医师共计261735人,其中执业医师219137人,执业助理医师42598人。44岁以下的执业(助理)医师占全省执业(助理)医师总数的56.57%。

同时,青年医生也是医院核心竞争力的关键因素。他们不仅拥有丰富的医学知识和过硬的技术水平,还具备出色的管理意识、管理思维和管理能力。

在与患者互动时,青年医师充满热情,始终践行医者仁心的价值观,传递出深厚的关爱和温暖。他们倾听患者需求,将患者的健康和福祉置于首位,时刻践行医者仁心,展现大爱温度。

8月19日是第六个中国医师节,今年的主题是“勇担健康使命,铸就时代新功”。如何推动年轻医生成长?作为新一代医生,他们又有哪些新的职业理想?在第六个中国医师节即将到来之际,华西都市报、封面新闻特别推出“中国医师节|‘青’尽全力:我有我的YOUNG!”特别策划,用镜头和文字展现新时代青年医护工作者、医学生的建功与担当。

8月16日起,封面新闻“青蕉社区”开通#青年医生宣言#互动话题,欢迎大家上传青年医生风采照片和宣言,分享身边“我和青年医师”的故事。

华西都市报-封面新闻记者 邱添 周家夷



征集时间

8月16日-8月25日

作品要求

下载“封面新闻”客户端,点击进入青蕉社区,上传原创照片或视频并添加#青年医生宣言#话题。

1.作品需要紧扣医务人员主题,分享身边的“青年医生”。

2.作品可用多种形式表达,采用短视频、文字图片等素材,讲述医务人员相关故事。

3.视频投稿作品限制时长在15秒以上、3分钟以内,使用MP4格式。

4.投稿作品必须为本人原创,内容积极向上,若涉及著作权、肖像权等问题,由作者自行解决,主办方不承担任何责任。

5.投稿作品均不退稿,请作者保留好原始文件。

6.投稿者享有作品的著作权,永久授权主办单位将作品部分或全部用于宣传、推广等活动中使用,授权活动主办方对用户上传视频内容进行活动推广所必要的包装、剪辑、制作。

友情提示

出于版权保护的考虑,需上传自己拍摄的原始视频素材,禁止带有其他平台LOGO,敬请谅解。

## 四川青年医生画像

# 只要有一线希望 就要尽到100%努力

8月19日是第六个中国医师节,今年的主题是“勇担健康使命,铸就时代新功”。

作为新一代医生,他们又有哪些新的职业理想?8月17日,华西都市报、封面新闻记者走近四川省人民医院骨科副主任医师肖成伟,自贡市第四人民医院心内科主任、主任医师罗裕,听他们讲述从医故事。

### 四川省人民医院骨科副主任肖成伟 显微镜下的“刀尖舞者”

显微镜下做手术,差之毫厘谬以千里,任何一个轻微的抖动都有可能引起血管撕裂、手术失败。

今年39岁的肖成伟已在四川省人民医院工作10年。为了练就显微镜下的高超技术,他经常舍弃休息时间在动物实验室潜心练习。经过潜心苦练,目前他做微小血管吻合手术的血管通畅率可达100%。

在科室内,肖成伟主攻“小众”的手显微专科工作。由于很多手外伤时常发生在夜里且手术时间长,肖成伟经常加班通宵做手术,因此被同事们称为“手术室通宵小王子”。

2021年,一位伤者专程乘飞机来四川省人民医院找到肖成伟。此时,伤者的离断肢体缺血时间已超过24小时,再植难度大,术后出现并发症的风险高。肖成伟团队经过反复讨论,决定为伤者进行再植手术。

经过积极术前准备,在麻醉手术中心等相关科室的支持下,肖成伟团队很快开始了急诊再植手术。经过显微镜下6个半小时的精心再植,伤者的血管、神经、肌腱、骨骼得以重建。次日凌晨2点,伤者的离断肢体恢复血供,再植手术获得初步成功。术后,经过医护团队的精心照护,再植肢体完全存



肖成伟



罗裕

### 自贡市第四人民医院心内科主任罗裕 1小时解除患者12年病痛

12年前,刘奶奶被查出冠心病,左侧冠状动脉严重堵塞,由于病情复杂,一直通过药物保守治疗。

12年来,刘奶奶饱受疾病折磨,最近她又因阵发剧烈咳嗽、气促、心累到自贡市第四人民医院住院治疗。

罗裕博士是冠心病介入治疗方面的专家,在详细询问病史并做了相关检查后,他认为刘奶奶无法接受创伤面比较大的传统手术,通过微创的方式在血管中放置支架,是刘奶奶康复的唯一希望。然而,这项手术难度相当大,稍有不慎患者就会有生命危险。

“对于医务人员来说,只要病人还有一线希望,我们就绝不能放弃。”罗裕说,他愿意与患者共同承担风险,尽到100%的努力。经过反复耐心的沟通,患者及家属最终同意接受手术。

通过造影检查发现,刘奶奶的病情比12年前明显加重,不但左侧血管堵塞达到95%,右侧血管也有堵塞,这又增加了手术难度。经过团队成员认真分析讨论,罗裕决定先为刘奶奶开通右侧血管。术中,他凭借多年的手术经验,最终成功放入两枚支架。整套手术非常顺利,仅用了1个小时。术后,刘奶奶恢复良好。

罗裕介绍,目前该院心内科已添置了一系列高精尖设备,能满足复杂冠心病微创手术的需求。作为医学探索和团队管理的中坚力量,他也有信心更进一步:“我将更加努力带领团队,促进心脏相关疾病诊疗技术的进步。”

活,功能逐步恢复。

作为青年医生,肖成伟还勇于创新,并乐于分享经验。2019年,四川省人民医院率先引进骨科手术机器人,他将机器人技术应用到舟骨骨折治疗中,在国内率先开展了机器人辅助下手舟骨骨折空心钉固定技术。该技术缩短了手术时间,减少手术创伤,让患者术中受辐射明显减少。

为了分享自己的经验和技能,肖成伟先后举办手术学习班、显微血管吻合术培训班10余次,培训专科医师、规培医师100余位,通过传帮带形式,协助联盟医院开展手外伤以及断肢再植手术,让更多患者获益。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷